



## ИГОРЬ ЛЕОНИДОВИЧ БАБИЙ К 65-летию со дня рождения

Не ищите после смерти могилу нашу в земле, ищите ее в сердцах учеников.

*В. Рули*

24 января 2012 года исполнилось бы 65 лет Игорю Леонидовичу Бабию — известному ученому, лауреату Государственной премии Украины в области науки и техники, профессору, доктору медицинских наук, врачу-педиатру, педагогу.

И. Л. Бабий родился в городе Котовске Одесской области. В 1972 году он окончил педиатрический факультет Одесского медицинского института им. Н. И. Пирогова. Впоследствии Игорь Леонидович прошел сложный жизненный путь, начав свою трудовую деятельность участковым врачом-педиатром в одной из поликлиник Приморского района Одессы (1972–1974), затем районным педиатром Приморского района (1974–1975) и закончив ее на посту заведующего кафедрой пропедевтики педиатрии в связи с трагической кончиной.

С 1976 года научно-педагогическая деятельность И. Л. Бабия была связана с Одесским медицинским университетом, в котором он занимал должности ассистента (1976–1982), а затем доцента кафедры детских болезней педиатрического факультета (1982–1991). В июне 1991 года

Игорь Леонидович был избран на должность заведующего кафедрой детских болезней лечебного и стоматологического факультетов, а в 1992 году ему было присвоено ученое звание профессора. В 1995 году эту кафедру реорганизовали в кафедру пропедевтики детских болезней, а с 2009 года — в кафедру пропедевтики педиатрии.

В 1980 году И. Л. Бабий защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Ультраструктура лимфоцитов при различных клинических вариантах острых пневмоний у детей в связи с введением в терапию витамина Е», а в 1990 году — докторскую диссертацию на тему «Этапное лечение и некоторые вопросы патогенетической терапии муковисцидоза у детей».

Будучи незаурядной личностью, человеком с большим творческим потенциалом и широким кругозором, профессор Бабий изучал многие актуальные проблемы педиатрии. К основным направлениям его научных исследований относятся детская пульмонология, гастроэнтерология, наследственно обусловленные заболе-

вания, вопросы вскармливания и питания детей старше одного года жизни. Игорь Леонидович — один из основоположников растровой и трансмиссионной электронной микроскопии в педиатрии в Украине, благодаря ему было выделено 4 основных состояния митохондрий при острых пневмониях. Он обосновал необходимость применения мембраностабилизирующих препаратов при данном заболевании. При изучении ультраструктуры лимфоцитов ученым была предложена оригинальная классификация клеток: функционально активные, переходные формы и функционально неактивные. Впервые на территории СССР в 1990 году Игорем Леонидовичем была разработана схема санаторного этапа лечения и реабилитации детей и подростков, больных муковисцидозом. Профессор Бабий также организовал «Республиканский центр диагностики, лечения и реабилитации муковисцидоза у детей».

В последние годы научные интересы Игоря Леонидовича были связаны с проблемой раннего восстановительного лечения и реабилитации де-



тей и подростков с заболеваниями органов пищеварения.

Результаты научных исследований профессора И. Л. Бабия отражены в многочисленных (более 500 наименований) работах, из них 11 монографий и учебных пособий: «Муковисцидоз у детей и подростков» (1994), «Пропедевтика детских болезней с уходом за детьми» (1999), «Клінічне обстеження плода і дитини» (1999), «Одесский медуниверситет» (2000), «Дієтетика дитячого віку» (2002), «Гармоничное питание матери, плода и ребенка» (2004), «Пособие для подготовки к комплексному государственному экзамену» (2005), «Propedeutic pediatrics» (2006), «Лечебное питание детей и подростков», «Уход за детьми» (2009), «Загальний догляд за здоровими і хворими дітьми» (2010).

Итогом творческой научно-практической деятельности ученого стало руководство для врачей «Врожденные пороки развития», которое готовится к изданию.

И. Л. Бабий был прекрасным врачом. Его профессорские обходы и клинические разборы больных отличались отеческим отношением к пациентам, блестящей врачебной эрудицией и особой интуицией. За последние 5 лет для диагностики и лечения детей под руководством Игоря Леонидовича были разработаны и внедрены 11 новейших методик.

Коллектив кафедры, возглавляемый профессором Бабием, оказывал большую шефскую лечебно-консультативную помощь детям городского приюта для несовершеннолетних, Центру реабилитации детей-инвалидов, детям домов ребенка и школы-интерната.

И. Л. Бабий был заместителем председателя Одесской ассоциации врачей-педиатров и неонатологов, а также вдохновителем и прекрасным организатором проводимых юбилейных и научно-практических конференций.

Выступления профессора Бабия на заседаниях ассоциа-

ции, яркие клинические разборы и лекции снискали ему широкую известность и заслуженное уважение практических врачей города и области. Свое педагогическое мастерство, высокий научный потенциал профессор успешно реализовывал в деле подготовки квалифицированных научных кадров. Под его руководством выполнено и защищено 9 кандидатских, запланированы 2 докторские диссертации.

Игорь Леонидович постоянно совершенствовал систему подготовки будущих врачей, отечественных и иностранных специалистов последипломного обучения, аспирантов, магистров. Его педагогическая деятельность сочеталась с воспитательной работой — неотъемлемой частью подготовки медицинских кадров. Под руководством И. Л. Бабия на протяжении 20 лет проводилась большая работа по профессиональной ориентации школьников (клуб «Юный медик») — будущих абитуриентов, многие из которых поступили в наш университет и успешно его закончили.

Профессор Бабий всегда напутствовал своих учеников быть врачами-многоборцами, вдумчивыми и терпеливыми педагогами, творческими научными деятелями. В течение многих лет Игорь Леонидович был деканом педиатрического факультета ОГМУ. В настоящее время его выпускники являются ядром всех педиатрических кафедр Одесского национального медицинского университета. И. Л. Бабий был председателем проблемной цикловой методической комиссии по педиатрическим дисциплинам, где постоянно внедрял новейшие технологии, прогрессивные формы и методики обучения.

Многолетняя врачебная, научно-педагогическая и общественная деятельность профессора И. Л. Бабия отмечена многими правительственными наградами.

В 1997 году за цикл научных работ «Врожденная и на-

следственная патологии у детей Украины: диагностика и профилактика» ученому была присуждена Государственная премия Украины в области науки и техники. И. Л. Бабий был награжден медалями ВДНХ СССР, «За доблестный труд», знаками отличия, грамотами.

Воспитанный на лучших традициях отечественной высшей школы, Игорь Леонидович Бабий был высокообразованным, интеллигентным, принципиальным, требовательным и настойчивым в достижении поставленной цели и в то же время доброжелательным, скромным, отзывчивым и порядочным человеком.

Игорь Леонидович Бабий был эрудитом в области литературы, часто цитировал наизусть А. С. Пушкина, А. П. Чехова, И. Ильфа и Е. Петрова, Омара Хайяма. Он интересовался и современным искусством, посещал все театральные премьеры и художественные выставки.

И. Л. Бабий был прекрасным семьянином, воспитал двоих сыновей, продолживших врачебную династию.

Игорь Леонидович также принимал теплое отеческое участие в жизни своих сотрудников и их родных, оказывая посильную помощь в решении возникающих проблем, став близким другом каждой семье.

Профессор Бабий создал на кафедре коллектив единомышленников и друзей, считая, что «если мы едины, мы непобедимы». И когда с Игорем Леонидовичем случилась беда, все его сотрудники и ученики, как один, участвовали в спасении своего учителя и близкого и родного человека.

Однако трагическая случайность оборвала жизнь профессора Игоря Леонидовича Бабия в расцвете творческих сил, новых научных идей и замыслов.

Светлая память о прекрасном человеке, замечательном враче, мудром педагоге навсегда сохранится в сердцах его учеников, друзей и пациентов.

**Редакционная коллегия**

